

## Halbjahresabschluss 2025

# Bilanz

## Aktiven

	30.06.2025	31.12.2024
Flüssige Mittel	168'010	127'902
Forderungen gegenüber Banken	5'607	6'078
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	87'354	93'105
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	-3'623	-3'550
Hypothekarforderungen	1'511'765	1'490'703
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	-7'002	-6'508
Handelsgeschäft	-	-
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	344	295
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	-	-
Finanzanlagen	103'211	109'682
Aktive Rechnungsabgrenzungen	2'134	861
Beteiligungen	4'504	4'504
Sachanlagen	11'093	11'154
Immaterielle Werte	-	-
Sonstige Aktiven	863	1'122
<b>Total Aktiven</b>	<b>1'884'260</b>	<b>1'835'348</b>
Total nachrangige Forderungen	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-

## Passiven

	30.06.2025	31.12.2024
Verpflichtungen gegenüber Banken	8'400	300
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	1'158'604	1'154'267
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	-	-
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	563	444
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstrumenten mit Fair-Value-Bewertung	-	-
Kassenobligationen	128'348	102'539
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	381'300	376'300
Passive Rechnungsabgrenzungen	7'996	6'321
Sonstige Passiven	1'097	1'612
Rückstellungen	12'507	11'666
Reserven für allgemeine Bankrisiken	118'350	114'335
Gesellschaftskapital	7'000	7'000
Gesetzliche Kapitalreserven	4'154	4'154
Gesetzliche Gewinnreserven	3'127	3'127
Freiwillige Gewinnreserven	51'020	49'770
Eigene Kapitalanteile	-12	-42
Gewinnvortrag	55	58
Halbjahresgewinn / Vorjahresgewinn	1'751	3'497
<b>Total Passiven</b>	<b>1'884'260</b>	<b>1'835'348</b>
Total nachrangige Verpflichtungen	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-

## Ausserbilanzgeschäfte

	30.06.2025	31.12.2024
Eventualverpflichtungen	5'239	5'142
Unwiderrufliche Zusagen	42'311	42'051
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	3'582	3'582

# Erfolgsrechnung

	1.Semester 2025	1.Semester 2024
<b>Erfolg aus dem Zinsengeschäft</b>		
Zins- und Diskontertrag	12'184	13'746
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	-	-
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	1'068	1'297
Zinsaufwand	-3'050	-4'922
<b>Brutto-Erfolg Zinsengeschäft</b>	<b>10'202</b>	<b>10'121</b>
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	-1'412	-351
<b>Subtotal Netto-Erfolg Zinsengeschäft</b>	<b>8'790</b>	<b>9'770</b>
<b>Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>		
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	1'789	1'557
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	79	68
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	699	715
Kommissionsaufwand	-136	-113
<b>Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>	<b>2'431</b>	<b>2'227</b>
<b>Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option</b>	<b>330</b>	<b>364</b>
<b>Übriger ordentlicher Erfolg</b>		
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	2'065	58
Beteiligungsertrag	171	165
Liegenschaftenerfolg	323	310
Anderer ordentlicher Ertrag	224	734
Anderer ordentlicher Aufwand	-	-
<b>Subtotal übriger ordentlicher Erfolg</b>	<b>2'783</b>	<b>1'267</b>
<b>Geschäftsertrag</b>	<b>14'334</b>	<b>13'628</b>
<b>Geschäftsaufwand</b>		
Personalaufwand	-3'893	-3'758
Sachaufwand	-2'649	-2'628
<b>Subtotal Geschäftsaufwand</b>	<b>-6'542</b>	<b>-6'386</b>
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-1'584	-1'397
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-9	-15
<b>Geschäftserfolg</b>	<b>6'199</b>	<b>5'830</b>
Ausserordentlicher Ertrag	-	-
Ausserordentlicher Aufwand	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-4'015	-3'300
Steuern	-433	-778
<b>Halbjahresgewinn</b>	<b>1'751</b>	<b>1'752</b>

## Bilanz

Die Bilanzsumme erhöht sich im ersten Semester 2025 um CHF 48.9 Mio. (plus 2.7%) und liegt somit per 30. Juni 2025 bei CHF 1'884.3 Mio. Die Kundenausleihungen erhöhen sich um CHF 14.7 Mio. (plus 0.9%) auf CHF 1'588.5 Mio. Hauptverantwortlich dafür ist die Steigerung des Hypothekarvolumens, welches sich um weitere CHF 20.6 Mio. (plus 1.4%) auf CHF 1'504.8 Mio. erhöht. Sehr erfreulich ist der Zuwachs der Kundengelder. Diese erhöhen sich insgesamt um CHF 30.1 Mio. (plus 2.4%) auf CHF 1'287.0 Mio. Weiterhin stark nachgefragt werden unsere Kassenobligationen. Der Bestand erhöht sich um CHF 25.8 Mio. (plus 25.2%) auf CHF 128.3 Mio. Somit sind die Kundenausleihungen per Stichtag zu 81.02% mit Kundengeldern gedeckt. Als weitere wichtige Refinanzierungsquelle und zur Absicherung von Zinsrisiken dienen uns die Pfandbriefdarlehen, welche wir um CHF 5.0 Mio. (plus 1.3%) auf CHF 381.3 Mio. erhöht haben.

## Erfolgsrechnung

Der Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft liegt bei CHF 8.8 Mio., was im Vergleich zur Vorjahresperiode einem Rückgang von CHF 1.0 Mio. (minus 10.0%) entspricht. Dieser Rückgang ist erklärbar durch die konsequente Umsetzung unserer Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze. Da ab diesem Jahr auf sämtlichen Kundenausleihungen Wertberichtigungen für allfällige zukünftige Verluste aus dem Kreditgeschäft gebildet werden, erhöht sich der Betrag der zu bildenden Wertberichtigungen im Vergleich zum letztjährigen Halbjahresabschluss um CHF 1.1 Mio. Die Zinsmarge liegt aufgrund des deutlich tieferen Zinsniveaus neu bei 1.09%. Die sonstigen Erträge entwickeln sich sehr erfreulich. Der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft erhöht sich - insbesondere aufgrund der positiven Ertragsentwicklung im Wertschriften- und Anlagegeschäft - um CHF 0.2 Mio. (plus 9.2%) auf CHF 2.4 Mio.

Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft kann knapp auf dem Vorjahresniveau gehalten werden. Und der übrige ordentliche Erfolg erhöht sich aufgrund eines ausserordentlichen Ertrages aus dem Verkauf von Finanzanlagen deutlich um CHF 1.5 Mio. (plus 119.7%) auf CHF 2.8 Mio. Gesamthaft realisieren wir somit einen Geschäftsertrag, der mit CHF 14.3 Mio. um CHF 0.7 Mio. (plus 5.2%) über dem Vorjahreswert für das erste Halbjahr liegt. Dem Geschäftsertrag steht ein um CHF 0.2 Mio. (plus 2.4%) höherer Geschäftsaufwand von total CHF 6.5 Mio. gegenüber. Sowohl der Personal- wie auch der Sachaufwand sind höher als in der Vorjahresperiode. Nach Verbuchung der Abschreibungen auf dem Anlagevermögen sowie der Rückstellungen und Verluste von gesamthaft CHF 1.6 Mio. resultiert ein im Vergleich zur Vorjahresperiode gesteigerter Geschäftserfolg von CHF 6.2 Mio. (plus 6.3%). Somit weisen wir - nach erfolgter Reservebildung und Abgrenzung des Steueraufwandes - einen Halbjahresgewinn von CHF 1.8 Mio. aus.

## Anlagegeschäft

Die Finanzmärkte profitieren weiterhin von soliden Wirtschaftsdaten und guten Unternehmensgewinnen - ein klarer Treiber für Aktienkurse. Gleichzeitig bleibt das Umfeld fragil: Geopolitische Spannungen (Ukraine, Nahost) und die unberechenbare US-Handelspolitik schüren Unsicherheiten. In der Schweiz können sowohl der SMI (plus 2.8%) wie auch der SPI (plus 6.9%) im ersten Halbjahr 2025 zulegen. Davon profitieren auch unsere Kundinnen und Kunden. Dank weiterer Mittelzuflüsse von CHF 26.3 Mio. und einer positiven Kursentwicklung erhöhen sich die Depotvolumen im ersten Halbjahr um CHF 34.7 Mio. (plus 6.2%) auf CHF 595.1 Mio.

Bank SLM AG  
Dorfplatz 5  
3110 Münsingen

031 700 10 10  
info@bankslm.ch  
bankslm.ch

## Bank SLM – einfach persönlich

Zuhause in Ihrer Region – solid, kompetent und engagiert.  
Wir beraten Sie gerne in Ihrer Nähe – einfach persönlich.

